

汴梁晚报

淄博晚报

新晚报

大连晚报

宿迁晚报

洛阳日报

洛阳晚报

2014年5月16日 星期五 编辑/谢磊 校对/庆栋 组版/建成

■编者按 史料显示,1954年8月,在原洛阳矿山机器厂(现中信重工机械股份有限公司)工作的焦裕禄同志,被派往哈尔滨工业大学(以下简称哈工大)工农中学速成班学习。他在校期间学习刻苦,被评为优秀学员。“沿着焦裕禄的足迹”大型系列报道,今日追寻焦裕禄在哈尔滨的学习、生活足迹。敬请关注。

哈工大的历史上,曾有一名叫焦裕禄的学生,在哈市求学的经历一直影响着他;焦裕禄此后与工友研制成功的多绳摩擦式提升机反哺龙江大地

他有学生应有的求知欲 也有党员该有的大局观

□《新晚报》记者 刘旭文 刘阳洋图

哈尔滨工业大学土木楼始建于1952年,是这所大学古老的建筑之一。60年前,焦裕禄曾到这里求学半年,学习机电专业知识。回到洛阳矿山机器厂(中信重工机械股份有限公司前身)后,焦裕禄带领工友研制成功了全国首台多绳摩擦式提升机,反哺龙江大地。



焦裕禄当年穿过的鞋子

他带领工友填补了我国矿山机械生产史的一项空白

1956年,在洛阳矿山机器厂,焦裕禄开始潜心研制矿井提升机。

原洛阳矿山机械工程设计研究院提升室主任王有益回忆:“焦裕禄经常说,吃别人嚼过的馍没有味道,所以他愿意搞一些创新。”

中信重工机械股份有限公司车间主任张有恒介绍,焦裕禄当年到哈工大学习的是机电专业,半年的学习生活更新了他的工作理念、观念以及看待问题的方式方法。

1958年12月,为了生产全国第一台多绳摩擦式提升机,洛阳矿山机器厂搞了一次攻坚战。为了提升工作效率,焦裕禄把行李搬到了车间,跟工友们同吃同住。困了,焦裕禄就用板凳当床,生产资料当枕头。一道道难题摆在面前,焦裕禄迎难而上,带领老工人和技术人员一步步熟悉整合机器的上千个零件、图纸、工艺、工具。

经过几十天日夜奋战,焦裕禄和工友们终于完成了中国第一台多绳摩擦式提升机的试制任务,填补了我国矿山机械生产史的一项空白。

20世纪60年代初,这款提升机经过改造升级,在黑龙江得到广泛使用。因为东北地区的井很深,多绳摩擦式提升机特别适合这类深井。

黑龙江省是中国煤炭资源大省,但机械化作业水平不高,制约了煤炭产能。在大批量引进煤炭开采、运输设备后,20世纪80年代,黑龙江省煤炭产量得以大幅提高。

60年前 焦裕禄曾前往哈工大求学

1953年6月,焦裕禄进入洛阳矿山机器厂工作,住在该厂位于洛阳市涧西区的一排红色苏式建筑里。与他邻楼居住的,还有王明伦。

王明伦退休前,是洛阳矿山机器厂思想政治研究室主任。60年前,他曾与焦裕禄一同在哈工大读书。如今,尽管已是82岁高龄,但王明伦对往事记忆犹新。

1954年4月,牡丹盛开,王明伦从共青团信阳地委来到洛阳矿山机器厂工作。入职没多久,厂里就做出了一项决定:派遣一批年轻干部到大学学习工业技术。

同年8月,焦裕禄、王明伦和其他3名同志来到哈工大报到。那时,哈工大因“工程师的摇篮”之美誉而享誉全国。焦裕禄等人入校后,学校专门给他们制订了学习计划,等每个人都达到高中文化程度后,再编入大学本科班学习。

入学前,焦裕禄只有小学文化,学习起来难免吃力,但他争分夺秒看书,如饥似渴查阅资料,遇到不懂的问题就向大家请教。

据王明伦回忆,当年哈工大特地派老师辅导他们几人,刚开始,大家学习情况不是很好,后来慢慢有了起色。终于,在一次复习考试后,学校认为,以大家的学习成绩可以进入大学本科学习了。

在哈工大求学的经历 深深影响着焦裕禄

学习之余,焦裕禄曾和同学们参观了东北烈士纪念馆。

少年时期,焦裕禄曾被日寇抓去当劳工。因此参观该纪念馆时,赵一曼、杨靖宇、李兆麟等抗日英烈的事迹深深触动了他。

东北烈士纪念馆馆长刘春杰说,根据研究人员的考证和老一代讲解员的回顾,焦裕禄当年进入纪念馆后,在赵一曼的塑像前深深地鞠了一躬,而且不时提出问题。参观时,他表现得非常专注。“焦裕禄当时说,赵一曼的革命精神值得我们学习。”王明伦回忆说。

半年后,洛阳矿山机器厂的投产时间提前了,焦裕禄、王明伦等人突然接到了回厂上班的通知,这让几个渴望读大学本科课程的年轻人很失落。那段时间,焦裕禄不厌其烦地给大家做思想工作,让大家回厂上班。

发自内心的,王明伦不想回厂,他觉得大学梦没有实现,因为再有5年,就可以大学毕业。那时,有人提议干脆不要工资,继续在哈工大学习。对此,焦裕禄说:“不能这样,我们是组织派来的,组织上决定我们回去,我们必须得回去。”在焦裕禄的劝说下,几个人服从集体利益,回到洛阳工作,结束了在哈尔滨这段难忘的求学经历。

据焦裕禄的女儿焦守云介绍,焦裕禄在哈尔滨的这些生活、学习经历,给他以后开展工作,打下了良好的基础。

尽管焦裕禄在哈工大只学习了6个月,但哈工大对工程人才的培养模式以及“规格严格、功夫到家”的校训一直影响着焦裕禄。

珍贵文物 传承焦裕禄精神

哈工大博物馆专门设置了焦裕禄陈列区。2006年建馆时,学校曾派专人到兰考县搜集焦裕禄的事迹材料和遗物。该校博物馆焦裕禄陈列区的展柜里有两幅照片,分别拍摄了焦裕禄当年穿过的衣服和鞋子,无论是衣服还是鞋子,上面千疮百孔,打满了补丁。陈列区里还有一份焦裕禄当年的手稿,上面工整地记录着他当年的工作报告。

多年来,每当哈工大新生入学、学生入党时,学生们都会参观校博物馆,观看焦裕禄的纪念片,通过这些形式让焦裕禄精神代代传承。



淄博

宿迁

尉氏

洛阳

第五站

哈尔滨

大连

兰考